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	Valstybės žiniose neskelbiamas 

Įsigalioja  2012-03-13 




Patvirtintos naujos redakcijos taisyklės nustato policijos įstaigų statutinių, karjeros valstybės tarnautojų ir darbuotojų, dirbančių pagal darbo sutartis (toliau – darbuotojas), mokymosi atostogų apmokėjimo tvarką, kuri taikoma darbuotojams, kurie savo iniciatyva mokosi ištęstinėse (neakivaizdinėse ar vakarinėse) studijose.


Taisyklės numato, kad darbuotojas, įstojęs į švietimo įstaigą, per 10 darbo dienų privalo raštu (tarnybiniu pranešimu) informuoti policijos įstaigos vadovą apie pasirinktą mokymo įstaigą ir studijų programą. Prie tarnybinio pranešimo darbuotojas turi pridėti tai įrodančių dokumentų kopijas. Policijos įstaigos vadovas, vadovaudamasis Lietuvos Respublikos darbo kodekso 181  ir 209 straipsniais (DK 181 str. numato: darbuotojams suteikiamos mokymosi atostogos stojamiesiems egzaminams į aukštesniąsias ir aukštąsias mokyklas pasirengti ir laikyti – po tris dienas kiekvienam egzaminui. Darbuotojams, kurie mokosi bendrojo lavinimo mokyklose ar nustatyta tvarka įregistruotose aukštesniosiose ir aukštosiose mokyklose, pagal šių mokyklų pažymas suteikiamos mokymosi atostogos: eiliniams egzaminams pasirengti ir laikyti – po tris dienas kiekvienam egzaminui; įskaitoms pasirengti ir laikyti – po dvi dienas kiekvienai įskaitai; laboratoriniams darbams atlikti ir konsultavimuisi – tiek dienų, kiek nustatyta mokymo planuose ir tvarkaraščiuose; diplominiam (bakalauro, magistro) darbui baigti ir ginti – trisdešimt kalendorinių dienų; valstybiniams (baigiamiesiems) egzaminams pasirengti ir laikyti – po šešias dienas kiekvienam egzaminui.), privalo darbuotojui suteikti mokamas mokymosi atostogas ir jų metu darbuotojui mokėti ne mažesnę už Lietuvos Respublikos Vyriausybės nustatytą minimaliąją mėnesinę algą.

Darbuotojams, kurių studijų programa atitinka tarnyboje atliekamas funkcijas ir pareigybės aprašyme nustatytus reikalavimus, mokymosi atostogų metu mokamas vidutinis darbo užmokestis. Tokiu atveju su darbuotoju turi būti sudaroma mokymosi atostogų apmokėjimo sutartis (priedas)


Jeigu policijos įstaigos vadovas darbuotojams, kurių studijų programa neatitinka tarnyboje atliekamų funkcijų ir pareigybės aprašyme nustatytų reikalavimų, mokamų mokymosi atostogų metu nusprendžia mokėti didesnę nei Lietuvos Respublikos Vyriausybės nustatytą minimaliąją mėnesinę algą, su tokiais darbuotojais privalomai sudaroma Taisyklių 5 punkte nurodyta sutartis, kurioje turi būti išspręsti mokymosi atostogų apmokėjimo klausimai ir darbuotojo įsipareigojimai darbdaviui.


Jei darbuotojas nesutinka su policijos įstaiga sudaryti sutarties dėl mokymosi atostogų apmokėjimo Taisyklių 5 ir 6 punktuose nustatyta tvarka, tokiais atvejais darbuotojams mokama Lietuvos Respublikos Vyriausybės nustatyta minimalioji mėnesinė alga. 
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Patvirtintas naujos redakcijos Aprašas ilgina laikinojo nedarbingumo laiką ir atitinkamai mažina pareigūnams išmokėtinos kompensacijos dydžius lengvo sveikatos sutrikdymo atveju.

Aprašas numato, kad pareigūnui lengvo sveikatos sutrikdymo atveju, išskyrus esant Aprašo 5 punkte nurodytiems lengviems sveikatos sutrikdymams, išmokamos kompensacijos dydis nustatomas taip:

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 11 iki 20 dienų, išmokama 1 mėnesio jo vidutinio darbo užmokesčio (toliau – VDU) dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 21 iki 29 dienų, išmokama 2 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 30 iki 38 dienų, išmokama 3 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 39 iki 47 dienų, išmokama 4 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 48 iki 56 dienų, išmokama 5 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 57 iki 65 dienų, išmokama 6 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 66 iki 74 dienų, išmokama 7 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 75 iki 83 dienų, išmokama 8 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 84 iki 92 dienų, išmokama 9 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 93 iki 101 dienų, išmokama 10 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 102 iki 110 dienų, išmokama 11 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;

- kai laikinasis nedarbingumas trunka nuo 111 ir daugiau dienų, išmokama 12 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija.“
Pareigūnui lengvo sveikatos sutrikdymo atveju, jei sveikatos sutrikdymo pobūdis:

- nekiauriniai sužeidimai ir traumos, jeigu nepažeisti vidaus organai, sąnariai, sausgyslės, stambiųjų nervų kamienai ar pagrindinės kraujagyslės, išmokama 1 mėnesio jo VDU dydžio kompensacija;

- veido minkštųjų audinių traumos ir sužeidimai, jeigu yra dantų lūžių, 1–2 dantų netekimas, nosies kaulų uždarieji lūžiai, dalinis nosies sparnelio atplėšimas, dalinis ausies kriauklės atplėšimas, išmokama 6 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija;
- uždarieji pavienių dubens kaulų (klubikaulio skiauterės ar sparno, vieno sėdynkaulio arba vieno gaktikaulio) lūžiai, nesuardantys dubens žiedo vientisumo, nepažeidę vidaus organų, stambiųjų kraujagyslių ir nervų, išmokama 12 mėnesių jo VDU dydžio kompensacija.“

Pareigūnui, lengvo sveikatos sutrikdymo atveju įgijusiam teisę vienu metu gauti aprašo 4 punkte nustatyto dydžio kompensaciją ir aprašo 5 punkte nustatyto dydžio kompensaciją arba daugiau nei vieną aprašo 5 punkte nustatyto dydžio kompensaciją, išmokama didesnioji kompensacija.
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2012 metų kovo mėnuo
                                                                                    

parengė teisininkė Margarita Bakienė  
	Parengta naudojantis viešai prieinamomis teisės aktų duomenų bazėmis.

Pateikiama informacija nėra teisės šaltinis jame esanti teisės aktų interpretacija yra teisininko nuomonė.
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