LIETUVOS POLICIJOS PROFESINĖ SĄJUNGA 
delegatų suvažiavimo 
REZOLIUCIJA Nr. 3

DĖL PETRO GRAŽULIO IR KAZIMIERO UOKOS TEISINĖS ATSAKOMYBĖS  

2010 m. spalio mėn. 23 d.






Vilnius

Generalinio prokuroras D. Valys kreipėsi į Seimą, prašydamas leisti patraukti baudžiamojon atsakomybėn Sei​mo na​rius Kazimierą  Uo​ką ir Petrą Gra​žu​lį. Generalinio prokuroro nuomone, su​rink​to​je me​džia​go​je yra duo​me​nų, kad Sei​mo na​riai Kazimieras  Uo​ka ir Petras Gra​žu​lis šių me​tų ge​gu​žės 8 d. apie 14.30 val. vie​šo​je vie​to​je, Vil​niu​je, Upės gat​vė​je, ša​lia Bal​to​jo til​to, 

· įžūliu el​ge​siu de​monst​ra​vo ne​pa​gar​bą ap​lin​ki​niams;

· ne​vyk​dė policijos pa​rei​gū​nų, vykdžiu​sių jiems pa​ves​tas vie​šo​sios tvar​kos sau​go​ji​mo pa​rei​gas, tei​sė​tų reikalavi​mų ne​per​ei​ti už​tva​ros ir nu​trauk​ti ne​tei​sė​tus veiks​mus; 
· ne​tei​sė​tai per​ėjo po​li​ci​jos už​tva​rą, pa​žy​mė​tą spe​cia​li​ą​ja juos​ta su už​ra​šu „Stop! Po​li​ci​ja“, ri​bo​jan​čią įvy​kio vie​tos pe​ri​met​rą;
· taip pat pa​nau​do​da​mi fi​zi​nį smur​tą pa​si​prie​ši​no po​li​ci​jos pa​rei​gū​nams. 
Generalinis prokuroras pažymėjo, kad šias ap​lin​ky​bes pa​tvir​ti​na su​rink​to​je me​džia​go​je esan​tys po​li​ci​jos pa​rei​gū​nų tar​ny​bi​niai pranešimai, ki​tų as​me​nų pa​aiš​ki​ni​mai, vaiz​do įra​šai.
2010 spalio 19 d. Lietuvos Respublikos Seimas priėmė rezoliucijas “DĖL SEIMO NARIO PETRO GRAŽULIO ASMENS NELIEČIAMYBĖS“ ir DĖL SEIMO NARIO KAZIMIERO UOKOS ASMENS NELIEČIAMYBĖS, kuriomis nesutiko, kad Seimo nariai Kazimieras Uoka ir Petras Gražulis  būtų traukiami baudžiamojon atsakomybėn ar kitaip suvaržoma jų laisvė.

Lietuvos policijos profesinės sąjungos delegatai, susirinkę į rinkiminę ataskaitinę konferenciją ir atstovaudami asocijuotą Policijos bendruomenę, mano, kad:

Seimo narių veiksmai, kuriais šie nepakluso oficialiems valstybės įgaliojimus užtikrinti viešąją tvarką ir žmonių saugumą turintiems asmenims - policijos pareigūnams, nesuderinami nei su Seimo nario imunitetu nei su teise reikšti įsitikinimus ir ginti vertybes. Vertybių gynimas nepaklūstant teisėtiems policijos pareigūnų nurodymams ar jiems priešinantis, t. y, darant teisės pažeidimus, nesuderinamas su teise, skatina agresiją ir nepakantrumą, žeminantį požiūrį į valstybę, jos institucijas ir pareigūnus. Tokie veiksmai komplikuoja policijos ir kitų valstybės ir institucijų pastangas užtikrinant visuomenės saugumą, skatina nebaudžiamumą prisidengiant tikrų ar tariamų vertybių gynimu. 

Seimas, neleisdamas patraukti baudžiamojon atsakomybėn asmenų, padariusių, tikėtina,  tyčinį nusikaltimą, įtvirtina dvigubus atsakomybės standartus, ėmėsi teismo vaidmens - nusprendė, kad jų kolegos nepadarė nusikaltimo ir neleido, kad bylą spręstų teismas. Mūsų nuomone priėmė sprendimą, nesuderinamą su šalies Konstitucija ir įstatymais.


Tokio pobūdžio nutarimas siunčia žinią visuomenei, kad Seimo narys ar kitas neliečiamybę turintis asmuo gali netrukdomas daryti teisės pažeidimus, netgi tyčinius nusikaltimus ir pagrįstai tikėtis, kad turimas imunitetas ar kitos garantijos ir (ar) privilegijos užtikrins jam nebaudžiamumą – leis išvengti teisinio jo veiksmų vertinimo.

Atsižvelgdami į tai prašome Lietuvos Respublikos Seimo narių, Generalinio prokuroro Dariaus Valio  inicijuoti kreipimąsi į Lietuvos Respublikos Konstitucinį teismą prašant išaiškinti, ar Seimo priimtos rezoliucijos “DĖL SEIMO NARIO PETRO GRAŽULIO ASMENS NELIEČIAMYBĖS“ ir DĖL SEIMO NARIO KAZIMIERO UOKOS ASMENS NELIEČIAMYBĖS, kuriomis Seimas nesutiko, kad Seimo nariai Kazimieras Uoka ir Petras Gražulis  būtų traukiami baudžiamojon atsakomybėn ar kitaip suvaržoma jų laisvė, neprieštaravo Lietuvos Respublikos Konstitucijos 25 str. 4 d., 28 str., 29 str. 1d. ir 2d., 109 str. 1 d. bei konstituciniam teisinės valstybės principui.

Rezoliucijai pritarta vienbalsiai 2010 m. spalio 23 vykusiame eiliniame Lietuvos policijos profesinės sąjungos suvažiavime.

Lietuvos policijos profesinės sąjungos delegatų vardu,

Pirmininkas Vytautas Lamauskas






