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Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų

profesinės sąjungos tarybai
	PRAŠYMAS


	(data)

	

	(miestas)


Prašau priimti mane į Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų profesinę sąjungą. Esu susipažinęs (-usi) su Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų profesinės sąjungos įstatais ir sutinku kiekvieną mėnesį mokėti nario mokestį – vieną procentą nuo man priskaičiuoto atlyginimo. Sutinku, kad profesinė sąjunga atstovautų mano interesus, susijusius su darbo santykiais teisme ir kitose valstybės valdžios institucijose. 
Taip pat sutinku, kad Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų profesinei sąjungai jos rašytiniu prašymu būtų teikiami visi Lietuvos Respublikos asmens duomenų teisinės apsaugos įstatyme numatyti mano asmens duomenys.
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Sutinku ir prašau kiekvieną mėnesį išskaičiuoti iš mano atlyginimo 1 procentą profesinėje sąjungoje nustatyto dydžio nario mokestį ir pervesti jį į Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų profesinės sąjungos sąskaitą.

Pastaba. Sąskaitos numerį nurodo Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų profesinė sąjunga, jam pasikeitus prašau mano nario mokestį pervedinėti į kitą sąskaitą, kurią nurodys profesinė sąjunga.

Sutinku, kad Vilniaus apskrities ikiteisminio tyrimo įstaigų profesinei sąjungai jos rašytiniu prašymu būtų teikiami visi Lietuvos Respublikos asmens duomenų teisinės apsaugos įstatyme numatyti mano asmens duomenys.
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