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Vilnius

Lietuvos policijos profesinės sąjungos delegatai, atstovaujantys asocijuotą policijos pareigūnų bendruomenę
K O N S T A T U O J A:


2008-2010 metų laikotarpiu Policijos finansavimas sumažėjo beveik 200 mln. litų arba beveik ketvirtadaliu (23 procento). Lėšos darbo užmokesčiui priešingai nei teigia Finansų ministerija sumažėjo daugiau, kaip dešimtadaliu. Tuo tarpu nei Vyriausybė, nei Vidaus reikalų ministerija nesiėmė iš esmės jokių alternatyvių priemonių, kurios leistų išvengti pareigūnų pajamų mažėjimo. 

Dėl nuolat taikytų taupymo priemonių iš esmės netaikoma dauguma įstatyme numatytų   socialinių ir tarnybos kompensavimo bei veiklos garantijų – neskiriamos kvalifikacinės kategorijos, vengiama suteikti aukštesnį  laipsnį, išmokos ligos laikotarpiu tapo net mažesnės, nei tos, kurias gauna privačiame sektoriuje dirbantys asmenys. Neskiriamos tarnybinės uniformos, susižeidus tarnybos metu delsiama ir vengiama mokėti kompensacijas, neapskaitomas darbo laikas arba vengiama tinkamai apskaityti darbo laiką tendencingai interpretuojant teisės aktus, neveikia tarnybinių ginčų nagrinėjimo sistema, iš esmės neliko neatlygintinų medicinos paslaugų. 

Dėl policijos vadovų siekių „išgyventi iš turimo biudžeto“ policijos įstaigose pateisinami ir net skatinami neteisėti veiksmai - pareigūnai verčiami eiti nemokamų atostogų, skelbiami vieši išėjusių ir neišėjusių sąrašai, toleruojami darbo laiko apskaitos pažeidimai, organizuojant darbą nesilaikoma elementarių padorumo, profesinės etikos principų. 

Vidaus reikalų valdymo sričiai priskirtose įstaigose taupymo priemonės akivaizdžiai nesubalansuotos - nėra aiškiai įvardintos policinės funkcijos, abejonių kelia nuolat steigiamų etatų centrinėse įstaigose, vidaus reikalų ministerijoje pagrįstumas.

Vyriausybė ir Vidaus reikalų ministerija delsia vykdyti pareigūnų darbo užmokesčio ir socialinių garantijų pertvarką. Esama darbo užmokesčio ir socialinių garantijų sistema iš esmės lemia tai, kad tarnyba kompensuojama tiems, kuriems pagal darbo pobūdį tokios garantijos neturėtų priklausyti ir nekompensuojama tiems, kurie vykdo tiesiogines policines funkcijas.

Nepaisant Konstitucinio teismo sprendimo Vyriausybė delsia nustatyti kompensavimo tvarką, kuria pareigūnams būtų atlyginta žala, kurią jie patyrė dėl antikonstitucinės Valstybės tarnybos įstatymo nuostatos, kuriomis buvo tiesiog neišmokama dalis teisėtai priklausančio darbo užmokesčio;


Vyriausybė, nevykdė  savo pačios įsipareigojimo iki 2009 m. birželio 1d.  parengti išvadas ir siūlymus dėl vidaus reikalų sistemos optimizavimo. Priešingai – 2009 m. nusprendus sustabdyti policijos plėtros programą, struktūriniams pokyčiams policijoje iš esmės buvo užkirstas kelias. Akivaizdu, kad per pastaruosius sunkmečio metus iš esmės iš esmės nevykus jokios struktūrinėms pertvarkoms 2011 metų biudžeto projekte numatytos lėšos nepakankamos, kad galėtų būti užtikrinti valstybės įsipareigojimai policijos pareigūnams. Dėl to kyla grėsmė, kad 2011 mažiausiai 500 pareigūnų gali netekti darbo.  


Pareigūnų bendruomenei nepriimtini pastarojo laikotarpio Vyriausybės sprendimai, kuriais panaikintos socialinės garantijos, užtikrinančios visišką finansinę kompensaciją pareigūnui susirgus ar patyrus traumą dėl tarnybos. 


Nepriimtini Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos siūlymai ilginti amžių, būtina pareigūno pensijai gauti taip pat mažinti pareigūnų pensijas. Šie sprendimai yra skuboti ir sąlygoti labiau bendros pensijų sistemos reformos ir mechaninio siekio sumažinti Socialinio draudimo fondo biudžeto deficitą. Manome, kad toks sprendimas turi būti svarstomas ne bendros pensijų reformos kontekste, bet Pareigūnų socialinių garantijų ir darbo užmokesčio reformos kontekste.   


Suvažiavimo delegatai, konstatuodami, kad tarnyba policijoje tampa nepatrauklia, negerbiama, pasipriešinimas pareigūnams vykdantiems savo pareigas, nepaklusimas jų teisėtiems reikalavimams sankcionuojami aukščiausiu politiniu lygmeniu komisariatuose kyla nepasitenkinimas, auga psichologinė įtampa ir atsižvelgdami į tai, kas išdėstyta,
p r a š o:

Lietuvos Respublikos Vyriausybės:

· Užtikrinti būtiną finansavimą policijai 2011 metų biudžete, kuris užtikrintų tinkamą atlygį už tarnybą policijoje;

· Vykdyti 2009 gruodžio 11 d. Konstitucinio teismo nutarimą ir nustatyti žalos pareigūnams, kuri buvo padaryta dėl antikonstitucinio valstybės tarnybos įstatymo nuostatų, atlyginimo tvarką;
· Reformuoti statutinių pareigūnų socialinių garantijų ir darbo užmokesčio sistemas;

· Pareigūnų pensijų klausimą nagrinėti neatsiejamai nuo pareigūnų socialinių garantijų ir darbo užmokesčio sistemos reforma ir užtikrinant, kad kiekviena garantija atliktų tarnybos ypatumų kompensavimo funkciją, užtikrintų tarnybos patrauklumą bei pareigūno veiklos garantijas;
· Apibrėžti statutinio valstybės tarnautojo sąvoką, o išstatutinant policijos pareigūnų pareigybes užtikrinti pareigūnų teisėtų lūkesčių principą; 

Policijos generalinio komisaro:

· Nutraukti veiksmus, kuriais bet kokia forma pareigūnai verčiami eiti nemokamų atostogų arba kitaip neteisėtais būdais siekiama sumažinti jų pajamas;

· Atlikti darbo laiko apskaitos ir darbo organizavimo policijos sistemoje auditą bei taikyti tarnybinę atsakomybę už darbo laiko apskaitos, žiniaraščių pildymo pažeidimus;

· Vykdant pavaldžių įstaigų reorganizacijas, pertvarkas laikytis informavimo ir konsultavimo procedūrų, visais atvejais atlikti poveikio pareigūnų socialinėms – ekonominėms teisėms vertinimą ir taikyti priemones, kurios leistų išvengti neigiamų socialinių-ekonominių pasekmių arba jas sušvelnintų;

· Principingai vertinti įstaigų vadovus ir pareigūnus, kurie nesugeba užtikrinti tinkamos pareigūnų darbo atmosferos, piktnaudžiauja tarnybine padėtimi;
· Užtikrinti pareigūnų, demonstruojančių nepakantumą vadovų korupcijai, neprofesionalumui, aktyviai dalyvaujančių visuomeninėje veikloje saugumo garantijas, atlikti tyrimus Lietuvos policijos mokykloje, Kauno Žaliakalnio policijos komisariate, Marijampolės policijos komisariate ir patraukti tokius asmenis tarnybinėn atsakomybėn
Pareiškia, kad  


Vyriausybei ir Policijos departamentui nereaguojant į pareikštus prašymus, nešalinant trūkumų ir nesiimant konkrečių priemonių patenkinti iškeltus prašymus profesinė sąjunga nedelsdama inicijuos ir vykdys ilgalaikes pilietinio nepaklusnumo ir protesto akcijas  

Delegatų vardu,

Pirmininkas





Vytautas Lamauskas
