Vidaus reikalų įstaigose veikiančios profesinės sąjungos-jei neapsiginsime šiandien, jau greitai dalis iš mūsų atsidurs socialiniame užribyje

Mielas kolega! 

Šiuo laišku kreipiamės, norėdami pateikti informaciją apie pastarojo laikotarpio įvykius, susijusius su vidaus reikalų įstaigų finansavimu. Siekiame įspėti apie žalingą politikų sprendimų poveikį pareigūnų bendruomenei artimiausiu laikotarpiu. Susiklosčiusi situacija verčia kalbėti apie tai, kad vien profesinių sąjungų lyderių pastangų apsaugoti pareigūnus nepapkaks, tad turime visi suremti pečius, nepriklausomai nuo to, ar esate profesinės sąjungos narys ar ne, ar esate pirminės grandiens pareigūnas, ar vadovas.

 Laiške ir jo priede rasite prognozes bei susipažinsite su vidaus reikalų staigose veikiančių profesinių sąjungų siūlymais siekiant apsaugoti Jūsų interesus.  
Praėjusių metų pabaigoje  LR Seimas priėmė 2009 metų vastybės biudžetą bei valstybės tarnybos įstatymo 24  straipsnio pataisas. Profesinių sąjungų nuomone, priėmus šius įstatymus, visiems vidaus reikalų sistemos darbuotojams ir įstaigoms suduoti vienu metu trys didžiuliai smūgiai. Jų poveikį netruksime pajusti:

1. Drastiškai mažinamas finansavimas vidaus reikalų sistemos įstaigoms (apie 200 mln Lt).
2. Mažinamas bazinio mėnesinio atlyginimo dydis nuo 490 Lt. iki 475 Lt., dėl to mažės darbo užmokestis.
3. Grubiai pažeistos įstatymų priėmimo procedūros – nepasirašyta nacionalinė sutartis, nebuvo vykdomos derybos, neatsižvelgta į pareigūnus atstovaujančių organizacijų nuomonę. 

Svarstant įstatymus siekėme išnaudoti racionalių pasiūlymų ir derybų kelią. Siekėme susilaikyti nuo radikalesnių veiksmų, geranoriškai analizavome galimybes, ieškojome kompromisų. 

Tikėdami naujosios koalicinės vyriausybės konstruktyvumu, pasiūlėme net šešias priemones (jų nebuvo numačiusi vyriausybė krizės įveikimo plane), kurias įgyvendinus valstybė būtų sutaupiusi būtent tiek, kiek reikėjo tam, kad  lėšos teisėsaugos įstaigų darbuotojams nebūtų mažinamos. Pasiūlymus įteikėme Vidaus reikalų ministrui, apie jas buvo informuotas Premjeras ir Respublikos Prezidentas. Taip pat kreipėmės į Prezidentą su argumentuotu prašymu vetuoti antikonstitucinius įstatymus. 

Mūsų pasiūlymai iš dalies buvo įgyvendinti, tačiau – sunkiai suvokiama - sutaupytos lėšos buvo nukreiptos  ne vidaus reikalų sistemai ar pareigūnų socialinei bazei stabilizuoti, o Valdovų rūmų statyboms, pompastiškiems fejerverkams, ministerijų pastatų renovavimui, kitoms nepirmaeilėms reikmėms...


Šiandien turime konstatuoti: tokia dialogo forma, nors ir nebuvo beprasmė, tebuvo pasinaudojimas mūsų konstruktyvia ir geranoriška pozicija, o realybėje – demonstratyvi Seimo ir Vyriausybės ekonominės kompetencijos stoka ir atsainus  požiūris! Tokiomis aplinkybėmis mes turime rinktis kitą, demokratiniais pagrindidais sutvarkyto pasaulio, dialogo formą – aktyvų ir solidarų nepritarimo demonstravimą, bekompromisiškai reiklią mūsų visų pilietinę poziciją, kurią mes turime būti pasirengę išreikšti patys bei aktyviai prisidėti prie kitų visuomeninių ir socialinių grupių iniciatyvų. Tai turime daryti jau šį pavasarį. Tuo mes išreikšime tvirtą nepritarimą neatsakingam teisėsaugos ir pilietinės santarvės griovimui bei žmogaus teisių pažeidimams. 

Teigiame, kad 2009 metų išvakarėse priimti sprendimai  nubloškė mus į 1999-2002 metus. Prisiminkite, dar visiškai neseniai dėl tuo metu priimtų sprendimų daugelis pareigūnų priartėjo, o kai kurie net atsidūrė, socialiniame užribyje, teismuose ir piketuose turėjome įrodinėti tai, kas akivaizdu. Atsigauti galėjome tik 2006 metais, ir tai tik po aktyvių mūsų pilietinių akcijų visose dešimtyje Lietuvos apskričių. Šios laikotarpio Seimo ir Vyriausybės veiksmai rodo, kad politinio elito mentalitetas iš esmės nepakito, dar daugiau – politinėje erdvėje įsigalėjo oligarchnis valdymas, kuriamos ekonominių interesų monopolijos, ignoruojami elementarūs pilietinės visuomenės principai. 
Neabejojame, kad turime nedelsti ir užkirsti kelią dar vienam pilietinės atsakomybės ir teisėsaugos balzamavimo dešimtmečiui.   

Galime pasidžiaugti tik tuo, kad netolimos praeities pamokos nebuvo beprasmės: šiandien esame  labiau organizuoti, pilietiškai aktyvūs, brandesni. Turime visas sąlygas Lietuvos ir tarptautinei bendruomenei parodyti, kad esame vieningi ir nesitaikstysime su teisėsaugos žlugdymu demokratinėje valstybėje. Turime atvirai kalbėti, kad mums sudaromos tokios veiklos sąlygos, kurios neilgai trukus mus supriešins su visuomene, vers atlikti represinį darbą, pavers socialinio teisingumo požiūriu abejotinų sprendimų gynimo marionetėmis.
Neneigiame, kad valstybės ekonominė situacija sudėtinga, tačiau analizuodami biudžeto įstatymą matome, kad jis užtikrina stambiųjų verslo grupių interesus. Tuo tarpu teisėsaugai, kultūrai, socialinei sričiai uždedama neproporcinga našta.
Reikalavimai, kuriuos keliame Vyriausybei, esame tikri, yra įgyvendinami. Tad politikų kalbos apie tai, kad sunkmečios sąlygomis jų patenkinti neįmanoma, mūsų nuomone tėra tuščia retorika. 

Apibendrinti duomenys leidžia teigti, kad daugelio Europos Sąjungos, JAV, kitų demokratinių valsybių vyriausybės ekonominių sunkumų laikotarpiu minimaliai mažina finansavimą teisėsaugai, kitos, pvz. Estija, – net didina. Tai parodo, kad mūsų Vyriausybės prioritetai - neturėti jokių prioritetų. Krizės įveikimas pasireiškia tik aritmetiniais veiksmais, nepaisant ir neanalizuojant socialinio tokių veiksmų poveikio ar perspektyvinių prielaidų ekonominiam augimui. Tai patvirtina per šalį nuvilnijusios protestų bangos.
Neilgai truks, kai susidursime su valstybės krizių laikotarpiams būdingais kriminogeniniais procesais – didėjančiu teisės pažeidimų skaičiumi viešose vietose, vagystėmis, organizuotu nusikalstamumu, nelegalios migracijos sąlygojamais nusikaltimais, kontrabanda. Šie procesai visų pirma užguls mūsų, vidaus reikalų sistemos pareigūnų, pečius. 

Galima nesunkiai prognozuoti policijos, Valstybės sienos apsaugos tarnybos, Priešgaisrinės apsaugos ir gelbėjimo departamento ir kių vidaus reikalų sistemos institucijų vadovų veiksmus taupant lėšas. Neabejojame, kad bus mažinami visi laisvi etatai bei stabdomas naujų darbuotojų priėmimas, dalis darbuotojų - atleidžiama. Neatmestina, kad bus taupoma ribojant darbo trukmę (ypač  švenčių, poilsio dienomis), trumpinant patruliavimo laiką. Tikėtina, kad pagausės laiko apskaitos pažeidimų, bus stabdomas kvalifikacinių kategorijų suteikimas, mažinamos kompensacijos, skirtos atvykimui į tarnybą ir vykimui iš jos. 

Situacija dar labiau pasunkės, jei šių metų pavasarį, perskirstant valstybės biudžetą, Vyriausybė nuspręs dar kartą mažinti darbo užmokesčiui skirtas lėšas. Šias prognozes leidžia daryti neoficialūs politikų bei ekspertų komentarai. Tokiu atveju taikiniu taps pirminės, viduriniosios gandies, didesnį darbo stažą turintys pareigūnai. Dar kartą sumažėjus finansavimui, atleidimus skaičiuosime tūkstančiais. 

Šiandien vienintelis būdas efektyviai gintis - pateisinamai agresyvi mūsų visų pilietinė pozicija. Jei savo pozicijos ryžtingai neišreikšime dabar, po pusmečio ar kiek vėliau beliks vienintėlė mūsų interesų gynimo priemonė – teismai. Tuo tarpu kiekvienam iš mūsų, pareigūnams bei  šeimoms bus padaryta nepateisinama ir nepataisoma žala, dalis iš mūsų atsidurs socialiniame užribyje. 

Profesinių sąjungų vadovai, išanalizavę susiklosčiusią situaciją, suformulavo siūlymus dėl veiksmų, kurių reiktų imtis pareigūnų bendruomenei (rasite šio laiško priede).

Kviečiame Jus įvertinti Profesinių sąjungų suformuluotus reikalavimus, išreikšti savo požiūrį į šiuo metu vykstančius procesus ir Profesinių sąjungų siūlymus atstovauti Jus šiuo sudėtingu laikotarpiu. Tuo pačiu raginame nuolat sekti Ikiteisminio tyrimo įstaigų, Vidaus reikalų sistemos respublikinės sąjungos interneto svetainėse skelbiamą ir (arba) Jums elektroniniu paštu siunčiamą informaciją, aktyviai dalyvauti profesinių sąjungų organizuojamuose  renginiuose.     

Jei pritariate šiame rašte išdėstytiems reikalavimams, ketinate aktyviai prisidėti ir dalyvauti Jūsų interesus ginti skirtuose renginiuose (protesto akcijose), prašome pasirašyti šio laiško priedą. Pasirašyti šią formą duokite savo artimiesiems, bičiuliams draugams...
Pasirašyti Jūs (Jūsų artimieji) gali specialiai sukurtoje interneto svetainėje KARTU, http://www.vrsps.lt/kartu/. Paspauskite čia esančią nuorodą „Pareikškite savo nuomonę“ ir užpildę laukelius išsiųskite.  
Tik įvertinę Jūsų pasiryžimą, galėsime pasirinkti Jūsų ir visos pareigūnų bendruomenės atstovavimo būdus ir formas.
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